

今年首批“鸟宝宝”破壳

广大游客到小鸟天堂观鸟时,最好保持安全距离和“静音状态”

江门日报讯(文/图 记者/简家琳)“2月中旬就开始有鸟儿筑巢,如今,第一批新成员陆续出壳。期待大家过来看看可爱的雏鸟。”3月25日,新会区文化旅游服务中心副主任王国雨告诉记者,天气渐暖,各种鸟类进入繁殖的季节,新会小鸟天堂国家湿地公园呈现出生机勃勃的景象。

当天,记者来到新会小鸟天堂国家湿地公园,乘船沿着水路缓缓前行,当靠近竹岛时,可以清晰地看到成群的白鹭、夜鹭、池鹭、苍鹭。据了解,繁殖期的鹭鸟普遍会在头顶长出两根冲天羽毛,脖子和背上也会长出长毛,被称为“饰羽”(繁殖羽)。繁殖羽既能吸引异性,又能给鹭鸟宝宝遮风挡雨。鹭鸟身披飘逸蓬松的繁殖羽,或在竹林间衔草筑巢,或在空中翩翩起舞,或小心专注地在巢中孵蛋。

让人惊喜的是,部分鸟巢里已经有

了刚刚孵化出的雏鸟,它们好奇地睁着眼睛,从枝叶间探出头,张开小嘴,等待哺食。据了解,从一枚鸟蛋变成一只雏鸟,大约需要23-25天。

新会小鸟天堂国家湿地公园是天然的观鸟胜地,是著名作家巴金笔下的“鸟的天堂”,也是华南地区最大的鹭鸟孵化基地,每年从这里孵化出来的鹭鸟数量众多。每年2-7月,以白鹭、夜鹭、池鹭为主的鹭鸟群进入繁殖期,3-4月是集中繁殖期。在这里,最佳观赏路线便是乘船沿水路而行,近距离感受鸟类的生活,领略大自然的神奇与美妙。

繁殖期的鸟类十分敏感,为了不打扰它们的生活,工作人员提醒广大游客观鸟时保持一定的安全距离,切勿大声叫喊、吹口哨、击掌。

鹭鸟宝宝出壳,十分可爱。



新会区开展水利防汛抢险应急演练 以练促训 提高实战水平

江门日报讯(记者/钟珍玲)汛期即将来临,3月26日,新会区组织开展2025年水利防汛抢险应急演练活动,以练促学、以练促训、以练促用,提高水利防汛抢险队伍实战水平,进一步提升防灾减灾救灾能力。

演练在银洲湖海堤双水段进行,设置了大堤巡查、堤段背水坡脚出现渗水现象需立即开始抢险等模拟场景。

“银洲湖海堤双水段已达到20年一遇以上洪水,河道水位将继续上涨,防汛形势严峻。”“银洲湖海堤双水段堤段背水坡脚出现渗水情况,已发展成管涌险情,马上提出处置方案并立即开始抢险。”……演练中,巡查人员第一时间将险情上报指挥部,指挥部紧急调动专家组综合研判,各小组通力合作,有序开展抢险任务,后勤组做好后勤保障工作。所有参演人员按照分工安排,认真履行职责,服从命令、听从指挥、相互

配合,高标准完成各项工作,训练有素。

本次演练紧扣“极端应对”主题,突出应急联动,演练目的明确,科目设置合理,各参演单位配合密切,取得了预期效果。同时,通过模拟真实的灾害情境,有效检验了抢险措施是否科学合理、操作是否得当、协调是否有力,并在演练过程中寻找不足,进一步改进抢险措施,完善预案内容。

接下来,新会区相关部门单位将持续强化底线思维和极端思维,做实各项应急准备工作,强化汛期值班值守、信息报送、监测预报预警和会商研判,及时部署落实防御措施,进一步完善相关方案和工作措施。将立足“防大汛、抢大险、抗大灾”要求,确保防汛工作“心里不放松、责任不漏空”,坚决克服麻痹思想、侥幸心理,以临战状态做细做实各项应对措施,确保全年安全度汛。

以匠心“雕琢”陈香

新会陈皮炮制技艺代表性传承人陈柏忠晋升“国字号”

日前,文化和旅游部官网公布的第六批国家级非物质文化遗产代表性传承人名单中,一个与新会陈皮息息相关的名字跃然纸上——新会陈皮炮制技艺代表性传承人、新宝堂第四代传人陈柏忠。

新会陈皮,这片曾随海上丝路远渡重洋的“东方瑰宝”,在工业化浪潮中几经浮沉,终因一群守艺人的坚守,于新时代焕发璀璨光芒。陈柏忠的入选,恰似岭南文化传承的缩影。从1908年新宝堂创立至今,陈氏家族四代人用双手丈量时光,以匠心“雕琢”药香,如今,新宝堂正以“非遗+科技+产业”的创新模式,将一片“小陈皮”书写成为传统技艺的现代史诗。

文/任晓盈
图/企业供图

四代薪火 从“家族记忆” 到“传世珍品”

1978年,陈柏忠出生于新会一户陈皮世家。儿时的记忆里,老宅的木架上层层叠叠堆满麻袋,空气中弥漫着醇厚的陈皮香。“和陈皮睡在一起”的童年,让他对这份祖业产生了天然的亲近感。

从分辨茶枝柑的油室和纹路,到掌握“三瓣开皮”的刀工力道;从观测光照角度的微妙变化,到感知陈皮陈化三十载的香气层次……这些书本上无从寻觅的技艺,在族人的口耳相传中,化作陈柏忠身上流淌的血脉记忆。

“敬天时,唯守诚求真。”陈柏忠认为,传统技艺一定要坚持下去,这是陈皮文化的根和魂。“传承不守旧,创新不忘本,新宝堂一直在传承发展‘新会陈皮炮制技艺’的道路上。”陈柏忠说。

2000年初,正值新会陈皮产业化转型关键期,传统作坊式生产面临严峻挑战——经验依赖性强、品质参差不齐,道地药材身份屡遭质疑。陈柏忠意识到,非遗传承不能止于“博物馆式保护”。于是,陈柏忠决心改变新会陈皮炮制技艺口耳相传的世代传承方式,将整套工艺流程以图文方式编纂,并推动江门市级、广东省级《地理标志产品新会陈皮》地方标准,及国家认监委认证认可行业标准《道地药材产品认证规范——新会陈皮》



▲陈柏忠认为,要坚守新会陈皮传统技艺。



◀2016年,陈柏忠成立广东新宝堂生物科技有限公司,开展陈皮酵素项目。

标准的制定,大力推动新会陈皮炮制技艺标准化、系统化,保护新会陈皮道地药材的品质和特色。

“非遗传承需要‘两条腿走路’,一条深扎文化根脉,一条迈向现代文明。”陈柏忠如是说。近年来,陈柏忠培养了8名亲传弟子,200多名新会陈皮行业从业人员,并积极发扬新宝堂“广东省非物质文化遗产生产性保护示范基地”“广东省非物质文化遗产工作站”的带动作用,深入大、中、小学校推广新会陈皮炮制技艺,携手高校共建产学研基地,携手高校共建产学研基地,开发具有附加值的大健康产品。

新宝堂新会柑综合利用项目将废弃柑肉变废为宝的同时,充分利用整个新会柑的皮、肉、渣、汁、核,为解决废弃柑肉污染环境等问题提供可行方案,以实际行动推动新会陈皮产业链延伸。

科技赋新能 千年古法焕发活力

对于新会柑,“留皮弃肉”是加工利用的常态,剥皮后的柑肉往往成为无人问津的废料。作为非遗传承人,陈柏忠深感身份既是光环,也是重任。2015年起,怀揣着让新会柑实现“完整利用”的初心,陈柏忠投身新会柑肉加工利用的科研,努力打破新会陈皮产业转型升级的瓶颈。

2016年,陈柏忠成立广东新宝堂生物科技有限公司,开展陈皮酵素项目,以生物技术结合中医药技术为核心,以新会柑果肉为母液,结合新会陈皮、人参、黄精、枸杞子、山楂等药食同源的中药材,通过生物发酵技术转化成陈皮酵素,实现新会柑肉的再利用。该项目的最大成果——陈皮酵素,进入广东省中医院临床疗效研

究。经广东省中医院临床研究证实:新宝堂陈皮酵素具有改善睡眠、改善便秘、改善血脂、降低尿酸患者血尿酸水平的作用,且服用安全性较好。

值得一提的是,新宝堂陈皮酵素整体技术经广东省南方食品医药行业评估中心评估达到国内领先水平,新宝堂新会柑综合利用项目荣获2022年度广东省科技进步奖一等奖。2023年,新宝堂投资新会柑液浓缩、陈皮酱酒以及新会柑核中药材项目,实行新会柑全果综合利用,开发具有附加值的大健康产品。

新宝堂新会柑综合利用项目将废弃柑肉变废为宝的同时,充分利用整个新会柑的皮、肉、渣、汁、核,为解决废弃柑肉污染环境等问题提供可行方案,以实际行动推动新会陈皮产业链延伸。

产业新生态 从单一农产品 到多样化集群

走进新宝堂南坦岛种植示范基地,新会茶枝柑的枝头缀满橙花,一朵朵小巧玲珑,形成一幅美丽的乡村画卷。如今,新宝堂已与新会区300多家农户联合成立新会柑种植合作社,种植面积超666.67公顷(1万亩)。合作社严格执行无公害农产品、绿色食品标准种植,确保源头质量,获得国家科技部重点研发项目“广东陈皮生态种植与产地加工技术示范”专项,持续强化联农带农力

度。2019年至今,新宝堂带动农民收入24.24亿元,产生了较突出的经济与社会效益。

对于新会陈皮产业的探索,新宝堂不止于此。2021年,陈柏忠成立广东新宝堂制药有限公司,在陈皮行业内率先通过广东省药品监督管理局验收批复,拥有药品生产许可资质。新宝堂正式进军中医药领域,推出广东陈皮饮片、新会陈皮中药材、中药丸、中药大蜜丸、膏方等中药产品,建立中药饮片制剂中心。2023年,广东新宝堂医药有限公司、新宝堂澳门医药有限公司成立,持续拓宽新宝堂在医药领域的业务渠道。

如今,新会陈皮已突破“调味品”的刻板印象,形成覆盖全生命周期的大健康产业链:前端,万亩生态种植基地通过智慧农业系统实现精准农事管理;中端,陈皮酵素项目不断深入,新会陈皮中医药产业化、现代化进程不断加快;末端,新宝堂通过纪录片、宣传片、文学作品和歌曲等新载体,提升新会陈皮在全国乃至世界范围的影响力和知名度。

陈柏忠的传承之路恰似陈皮陈化之道:既要耐得住数十年的寂寞沉淀,又需在关键时刻勇敢破茧。当古老智慧遇见现代科技,当家族手艺升级为国家标准,当地方特产成为世界名片,这条创新路径,或许正为中国传统文化传承提供着新会方案。正如那历经时光淬炼的陈皮,愈陈愈醇的,不仅是香气,更是一个民族的文化自信。

新会区妇幼保健院开设体重管理门诊 多学科协作 定制个性化方案

江门日报讯(记者/黄胜)为响应国家“体重管理年”号召,昨日,新会区妇幼保健院正式开设成人体重管理门诊以及儿童体重管理门诊。

据悉,新会区妇幼保健院开设的成人体重管理门诊以及儿童体重管理门诊将为超重、肥胖及代谢异常人群提供“一站式”精准诊疗方案。其中,成人体重管理门诊设在中医科,依托中医“治未病”理念,融合针灸、穴位埋线、督脉灸、火龙罐等特色技术,结合膳食指导和运动干预,为肥胖人群提供个性化健康管理服务;儿童体重管理门诊设在儿保科,将针对儿童青少年肥胖问题,创新推出“家校医联动”模式,通过科学营养评估、体脂监测、行为矫正和营养师厨房实践,帮助孩子从小养成健康生活习惯,为他们的成长保驾护航。

“体重门诊的最大亮点就是中医主导,多学科协作。不仅有中医专家,还联合营养科、妇科内分泌科、内科、心理科等多学科的专家,共同为患者提供全方位的体重管理服务。这种多学科协作的模式,能够确保我们为患儿制定的治疗方案更加科学、全面和个性化。体重门

诊还建立了完善的随访和长期管理机制,及时了解患者的身体状况和治疗效果,并根据实际情况调整治疗方案。”新会区妇幼保健院中医科主任陈莉莉表示。

“我们建立了儿童‘5+N’诊疗团队,由生长发育专科医师、儿童心理专科医师、儿童营养师、运动康复师、中医师组成,通过营养干预、运动指导、心理与行为矫正、中西医结合等多学科协作和家庭参与,依据每位儿童的生长发育特征,量身定制个性化干预方案,实施院外健康延伸管理。同时,我们还精心打造‘一站式’寒暑假训练营,在夏令营中‘减重之星’‘治重之星’等,增强孩子的信心。”新会区妇幼保健院儿保科主任谭丽芬表示。

“未来,我院体重门诊将以‘预防为主、防治结合’为核心,通过多学科协作、中西医结合特色疗法,为患者制定精准干预方案,真正实现从‘治病’到‘防病’的转变。”新会区妇幼保健院党委书记陈忠介绍道。

即日起,市民可通过关注新会区妇幼保健院服务号预约成人体重管理门诊和儿童体重管理门诊。

会城商会积极参与乡村绿化活动 “企”心协力 共筑绿美家园

江门日报讯(记者/钟珍玲)春来万象新,植绿正当时。为助力“百千万工程”提质增效,近日,会城商会充分发挥“六个一百”共建效能,组织发动商会会员企业到结对村参加乡村绿化活动,以实际行动为乡村添新绿。

活动中,维达纸业(中国)有限公司、李锦记(新会)食品有限公司、江门市新会区国际食品股份有限公司、大昌行新会物流园、江门市春秋国际旅行社、江门市大洋电器电子商务有限公司、新会区飞马进出口有限公司、江门市今古洲污水处理有限公司分别联合结对村开展植树活动。

此外,维达纸业(中国)有限公司、松下电子部品(江门)有限公司、新会区飞马进出口有限公司、广东恒生税务师事务所有限公司、广东祥阳建设有限公司、江门市科能电子有限公司等企业积极认捐,为本次植树活动的顺利开展提供有力支持。

据悉,本次活动共种植超过1660棵树苗,彰显会城商会会员企业的社会责任感,为乡村增添生机。记者从会城商会了解到,今后,该商会将进一步凝聚力量,积极鼓励会员企业投身乡村绿化,为建设绿美新会贡献更多力量。

新会园林部门为绿化芒“节育” 及时消除安全隐患

江门日报讯(记者/简家琳)近日,为减少因绿化芒掉落对周边环境造成的影响,新会园林部门对城区绿化芒进行第二阶段“节育”。

据悉,会城城区有不少街道两旁种有芒果树,由于怕芒果掉下伤人、损坏汽车,去年10-11月,新会园林部门为城区绿化芒注射抑制剂抑制花芽分化,达到“节育”效果。然而,由于天气原因,注射抑制剂的效果没有往年好,今年,不少芒果树都开花繁茂。针对此现象,园林部门再次对城区绿化芒实施节育措施。

“去年10月气温较高,芒果树的树胶分泌旺盛,导致树木吸收节育药剂的效果不理想,所以今年花量普遍比前两年多。”新会北控绿润城市服务有限公司植保专员陈龙介绍,针对这一情况,园林部门迅速采取补救措

施,对城区绿化芒的花芽喷洒节育药剂,使花芽老化脱落,完成第二阶段“节育”。此外,园林部门还通过人工采摘进行查漏补缺,最大程度减少因绿化芒掉落对周边环境造成的影响。

据了解,芒果树因根深叶茂,抗风能力强,被广泛种植于会城城区多个路段,包括中心南路、冈州大道等。每到夏季,成熟的芒果不时掉落,不仅污染道路,还对行人和车辆的安全构成威胁。

新会园林部门提醒,芒果挂果季即将到来,市民要注意安全,尤其是对油漆过敏的市民,要尽量避免站在芒果树下,因为芒果树是漆树科枹果属植物,与之接触可能会产生过敏反应。市民在树下行走或开车经过,要小心,避免自己或爱车受伤。